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Az állami hivatalnokok
mozgalma.

A földrengés oko:.ta károknak 
legalább részben való megtérítése ve­
geit, — amint értesülünk - az állami 
tisztviselők is mozgalmat indítottak. 
Közös kérelemmel fordulnak a kor­
mányhoz, amelyben megrajzolják azt 
a még mindig növekvő anyagi káro­
sodást, amelyet a julius 8-iki nagy 
földrengés nekik is okozott és egy- 
ertelemmel kérik kenyéradó gazdáju­
kat, a magyar államot, hogy az őket 
ért szerencsetleiisegben segitsegiikre

Az allami tisztviselőknek ezirányú 
kerelme mindenki szemében csak mél­
tányos lehet. Az állam tisztviselői ál­
tahiban nagyon szegény emberek, akik 
szűkre szabott fizetésükből egyébként 
is csak a legnagyobb nehézségekkel 
tudnak napról-napra megélni. Az ál­
lami tisztviselők általában nem ház-
tulajdonosok, ennélfogva ők a beigert 
és valamikor tálán csak eljövendő se­
gítségben nem is részesülhetnek, mi­
vel az csak az ingatlanukban károso 
dottak kozott osztatik szét. A maguk 
szegénységéhez képest azonban az ő 
károsodásuk tálán meg nagyobb. Bú­
torzatuk összetört, egesz berendezé­
sük jóformán tönkrement. Szinte új­
ból kezdhetik egesz háztartásuk fel­
cserélését es vájjon a hozzávaló költ- 
svget ugyan honnan vegyek elő ab­
ból a kis fizetésből, amely egyik else­
jetói a másikig is nagyon kevás.

Meg ennél is súlyosabb, mert ál­
landó terhet vetett azonban a legna­
gyobb reszt bérlakó tisztviselők nya­
kába a lakbereknek hirtelen való
szörnyű felszökkenése. Egyrészt a föld­
rengés okozta károk következtében be­
állott lakásínség, másrészt az a körül­
mény, hogy a háztulajdonosok a re­
parálás es renoválás által okozott ka
rok teljesítését legnagyobb részben 
bérlőikre akarják áthárítani, oly rend- 
kívüli mértekben felszöktette a kecs­
keméti lakbérekét, hogy 50—60—80, 
sőt 100 percentes béremelésekről is 
tudunk.

Ehhez kepest az állami tisztviselők 
kerelme is főleg két irányban mozog. 
Azt kérik ugyanis az államtól, hogy:

1. butorrongálás címén utalvá­
nyozza ki nekik a kormány három 
havi fizetésüket;

2. tekintettel a beállott lakberdrá- 
gaságra, sorozza Kecskemétet egy fok­
kal magasabb lakbérosztályba.

Az ez iránt való közös kérelmet 
csaknem az összes állami alkalmazot­

tak aláírták és dr. H o r v á t h Mihály 
a felsőkerület buzgó képviselője, aki a 
város minden polgárának érdekét egy­
formán szivén hordja, vállalkozott rá, 
hogy a kérelmet ő fogja a miniszter­
elnöknek átnyújtani és a Ház előtt 
képviselni.

Ha csakugyan van a kormány 
szivében valami kis méltánylat az ál­
lami tisztviselők iránt, akkor biztosra 
lehet venni, hogy ezt a nagyon sze­
rény kérelmet minden körülmények 
között teljesíteni fogják.

Iparfejlesztés körül.
Ez év elején a hazai kézmü és kis­

ipar felkarolása, támogatása érdekében 
nagy és életbevágó esemény történt. — 
A kereskedelemügyi miniszter egyetemes 
gyűlésre hivta meg az ország kereske­
delmi és iparkamaráit, mint az egyedül 
hivatott törvényes érdekképviseleteit a 
magyar iparnak és kereskedelemnek. A 
meghívás érthető örömet és megnyugvást 
keltett nemcsak a kamarák, — akik már- 
már mellékszerepet kezdtek játszani a 
mindinkább életrekapó, egyoldalú, szak­
maképviseletek mellett —, hanem szerte . 
az országban a segélyt váró kisiparosok 
körében is. A kamarák képviselői okos, 
a gyakorlati életből leszűrt tanácsokkal 
és példákkal igyekeztek a kézmü és 
kisipar állami támogatás utján való fej­
lesztésének célirányos és helyes megoldá­
sát elősegíteni, szem előtt tartván, hogy 
ezáltal első sorban a hazai termékek fo­
kozása mozdittassék elő.

A kamarák javaslatának messze ki 
ható lelkiismeretessége, szinte egyöntetűen, 
abban csúcsosodott ki, hogy a segélyezé­
sekkel az iparosvállalatok a kis bői a I 
közép, illetve a gyáriparba emeltessenek. 
Hogy ezt a célt a segélyezések mérvével 
a segélyzett iparvállalatoknál mily mér­
tékben sikerült elérni, azt a legközelebbi 
jövő be fogja bizony itanii

Üvegházi iparfejlesztést a jelen for­
rongó kialakulás felé törekvő ipari éle­
tünk már nem tűr meg. Különösen ott 
nem, ahol a fellendült verseny és gyári 
élet erős gyökeret vert Nem is tételezzük 
fel, hogy az uj öntudatos és körültekintő 
segélyezéseknél eme üvegházi iparválla­
latok figyelembe jöttek volna, hisz ma­
guk az illetékes körök legjobban tudják 
azt, hogy az ily kisipari vállalatok támo­
gatása a múltban tulajdonkép csak az 
egyesek kedvezőtlen körülményeinek eny­
hítésére szolgáltak, minden komolyabb 
cél elérése nélkül.

Újabban örvendetes, életrevaló és 
követésre méltó példák kezdenek ipari 
életünk megerősödése következtében fel­
merülni. Szak- és napilapjainkban mind 
gyakrabban jelennek meg a híradások, 
hogy egy egy erősebb, életképesebb ipari 
vállalat, amely eddig mint államsegélyes 
ipari vállalat fejledezett, részvénytársasági 
alapon gyári vállalattá alakult át s a 
törvényben meghatározott állami kedvez­
ményeket az uj megerősödött alapon fo . 
kozotlabb mértékben hasznosíthatja Kis­
ipari vállalataink ily irányú fejlődése és I 

átalakulása biztosítaná tulajdonkép a ma­
gyar ipar teljes megerősödését.

Az iparpártolá6Í hangzatos mozgal­
mak csak akkor szolgálnák és hoznák 
meg a kívánatos, üdvös eredményt, ha 
az ipari vállalataink, gyáraink gyártmá­
nyainak minél szélesebb mértékben való 
értékesítése és elhelyezése körül a magyar 
fogyasztó közönség egyben mint részvé­
nyes is érdekelve lenne. Az apró rész­
érdekeltségek hatalmas fejlesztő erővel 
hatnának a magyar ipar teljes diadalra 
jutása érdekében! Es egy egy virágzó 
vállalat a maga életerős gyökereivel sok­
kal busásabb termést, kamatot biztosí­
tana az ő gondozóinak, mint bármely 
egyéb haszonélvezetet biztositó intézmény.

A nagy kulturállamokban gomba- 
módra teremnek a részvénytársasági ala­
pon álló ipari gyárvállalatok s azok rész­
vényei kis- és nagytőkések által örömmel 
vásároltatnak, mint a legjövedelmezőbb 
befektetések.

Kecskemétnek is meg vannak adva 
az összes kellékek ahhoz, hogy az egyes 
iparvállalatok fejlesztése, munkásellátása 
és nevelése körül a legszebb és legked­
vezőbb eredményeket mutathassa fel. — 
Ezért tehát itt a gyakorlati érzéket, a 
magyar ipar megszerelését, fejlesztését, 
az azért való áldozást állandóan ébren 
kell tartani a lelkesedés tüzével.

Példa rá Anglia. Ez a hatalmas, 
dúsgazdag gyárállain, fennen lobogtatja a 
nemzeti sovinizmusának, létének a leg­
erősebb fényű fáklyáját, ó angol heteket 
rendeznek büszke fiai s ezeken a heteken 
a kereskedő nem vesz más gyártmányt, 
mint angol eredetűt, a vevő nem vesz 
mást, mint csupán angol gyártmányt I... 
Fényes bizonyítéka ez annak, hogy csak 
acélos sovinizmussal, a hazai ipartermé­
kek pártfogásával, szeretőiével és meg­
becsülésével lehet életet, erőt önteni a mi 
ipari életünkbe. Ennek a megértéséhez és 
átérzéséhez nem kell más, csak magyar­
nak lenni, hazánkat, fajunkat szeretni!

És ez kihalt volna a magyarból ? 
Nem hisszük! Mi még egy szebb, egy 
jobb jövőt merünk remélni I

Gyilkos vőlegények.
„Meg akartam nősülni és nem volt 

hozzávaló pénzem? Ezzel kezdte beismerő 
vallomását az edelényi háromszoros rabló­
gyilkos. Es körülbelül az egész vallomás­
ban ez a bevezető mondat volt a legér­
dekesebb, ez volt a csattanó. Mert annak 
az elmondása, csukló, rémlátó és meg­
gyötört elzokogása, hogy a rozoga aszta­
losfejsze miképen fürdött meg három 
ember meleg verében, foszló húsában, re­
csegő csontjában és rezgő agyvelejében, 
ez csak a törvény embereit érdeklő tör­
ténet, ez egyszerű elsorolása a vérengzés 
eseményeinek. A gyilkosságokban azon­
ban sohasem a hogyan az érdekes, 
hanem amiért. Az ok, ami arra kész­
tet, arra ösztökél, hogy életet oltó fegy­
verrel tőrjön embertársai ellen az ember.

Most pedig gyors egymásutánban 
már a harmadik kegyetlen rablógyilkos 
tárja ki beismerésben végsőkig elgyötörve 
titokzatos és megfejthetetlen gondolkozá­
sát : Azért öltem, hogy megnősülhessek,
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azért vettem el mások életét, hogy én ad­
hassak uj életeket a szerelem által.

Persze Szalma István cipész legény, 
aki immár akasztófán végezte az útját, 
Balázs János a temesvári zálogos elkese­
redett és furfangos gyilkosa és most leg­
utóbb Regula Ede az edelényi asztalos 
fia nőm tudják ezt ilyen szépen és mato- 
fizikai ködbe burkolva elmondani. Nem 
játszanak a szavakkal és nem mondogat­
ják azt, amit talán hajlandóak vagyunk 
szavukból kiérezni. Nem arról beszélnek, 
hogy az élet-nemzőséhez való akaratból 
jogot mentettek az élet pusztításához szük­
séges elszánásra.

Nem A három rablógyilkos szimpla, 
állatiastul gyönge agy velejében ilyen bo 
nyolult érzések nem okoztak zavart. Ok 
egyszerűen meg akartak nősülni, el akar 
ták venni a párjukat, úgy amint azt tiz, 
száz és ezer más ember teszi. Bölcselke­
dés és fontolgatás nélkül, de igen nagy 
és mohó akarással, amelyből ime gyil­
kosság fakad. Nem a szerelem nevében, 
hanem a pénz szent éhségében. Mert hi­
szen az egyszerű, köznapi emberek sze 
mében nem annyira a szerelem a fontos ; 
a házasságnál, hanem a pénz.

A pénz, amelyet ugyan az állami 
anyakönyvvezető nem kér az esketéshez, 
hanem az egyház szolgája stóladijban an- I 
nál inkább fivár. A pénz, amely kell ru­
hára, lakzira, valamelyest a berendezke­
désre is. Annyira kell, hogy Szalma Ist­
ván, Balázs János, Regula Ede előkeresik 
a fejszét és elindulnak embert ölni a há­
zassághoz szükséges pénz miatt.

Valamikor — a bacilusteória első 
esztendőiben gúnyos jókedvvel beszélték 1 
és Írtak arról, hogy minden betegségnek, j 
a legszimplábbnak is van bacilusa. Pedig i 
de sokszor esik az ember abba a kisér- I
tésbe, hogy jobb tudása ellenére bacillu 
sokat, járványterjesztő láthatatlan fertőket 
keressen olyan nem betegség esetekben 
is, aminő a gyilkosság.

Mert szinte járványos jellegű, epi­
démia természetű az a hasonlatosság, a 
mely időről időre az emberi életeket ol- 
togató bűnösök agyát a gyilkosság esz­
méjével megtermékenyíti. Egyszer a hűt­
len asszonyokat csábító udvalókat lepuf- 
fantó férjek népszerű áradata vonul fel 
három, négy vagy több egymást követő 
esettel, máskor a nyomorúság családirtó 
szerencsétlenei követik egymást véres tet­
tükkel a halál, vagy a törvényszéki fog­
ház cellája felé.

A legújabb gyilkosepidemia a háza­
sodni vágyó vőlegényeké. Félelmes és de­
gusztáló kis csapat ez. Valami perverzus 
és torz érzés lobog Szalma, Balázs vagy 
épen a legutóbbi: Regula vérében. A sze­
relem és házasság gondolatával megy öl­
dökölni, vérben fürdetett pénzt zsákmá­
nyolni és aztán, amikor vér, gyilkolás, 
eleven testek borzalmas széthullása zu 
gatja fülében rettegő vérét, akkor ezekkel 
a friss emlékekkel menyasszonyi csókért 
siet . . .

Remegni lehetne ettől az uj gyilkos 
válfajtól, ha nem nyugtatna meg valami. 
És ez a valami az, hogy a nyomorult csa- 
ládirtókat és a „tuez la“ elvet valló fér­
jeket köszöntő nyilvános szánalom, rokon- 
szenv és felemelő esküdt-verdikt helyett 
az uj gyilkosokat már csak a hóhér kö 
tele várja.

Ez pedig nem csábitó és nem biz­
tató a még ingadozó, gyilkosságra eléggé 
el nem szánt de vágyódó és pénztelen vö 
legények számára.

A pusztaszeri Árpád-ünnep. A Pusz 
taszeri Árpád Egyesület minden eszten­
dőben ünnepet rendez a pusztaszeri síkon, 
ahol a magyar alkotmány alapköve ezer 
év előtt letétetett s ahol egykor a hét 
vezér Árpádot pajzsára emelte. Szeptem 
3 án tartják meg Pusztaszeren az Árpád 
ünnepet. f

Társadalmi erkölcsök.
Nem a rendszeres tételekbe foglalt 

szociológiai tudomány' amely induktív, a 
vagy detuktiv módon igyekszik bizonyos 
létező állapotokat megmagyarázni, hanem 
a merő dilettantizmus, egymaga a szem 
lélődés reávezet olyan jelenségekre, ame­
lyekből ha mást nem, fogalmat alkotha­
tunk, képet szerezhetünk arról, amiben 
élünk, amit a levegővel együtt magunkba 
szivünk.

A társadalmi életről van szó. Arról 
a társadalmi életről, amely intellektussal 
biró ember számára szükséges, amely nél 
kül nem lehet létezhetésről, csupán csak 
tengődésről beszélni emberi élettel kap 
csolatban.

A moralisták összecsapják a kezű 
két, a publikánusok forgatják a szemüket, 
mig a tisztán látó embernek csak a hires 
vieni jezsuita-páternek ismeretes böjti szó • 
noklata jut az eszébe, amelyben az a ki 
jelentés foglaltatott, hogy ő egy targon­
cával kivinné Wienböl a tisztességes asz 
szonyokat.

Mert mi másról lehetne szó társa­
dalmi kérdéssel kapcsolatosan, — 
mint nőről és asszonyról, amely tárgy kö­
rül tényleg forog a világ. Igaz ugyan, 
hogy az említett páter enyhített kijelen­
tésén és megmagyarázta ennek helyes ér 
telmét, azt mondván, hogy ő koránt sem 
sorolta föl, hogy hányszor fordulna tar­
goncával; ez azonban mit sem változtat 
a kijelentés súlyos voltán és csak éppen 
arra jó, hogy ki ki megnyugtassa lelki­
ismeretét,

Letagadhatatlan, hogy az úgyneve­
zett társadalmi erkölcs nem áll valami 
erős, sziklaszilárd alapon. Az életküzde­
lem a mohó élés vágyással, a verejtékes 
munka sovány garasa a léhán megszer- ' 
zett testi gyönyörökkel, a nyomorúság, i 
kínlódás a mások, a tehetősebbek kivált­
ságosnak tudott külső előnyeivel erős, 
nagyon erős próbára teszik az akaraterőt. 
Mindmegannyi kisértések, amelyek ma 
már nem leselkednek, hanem közszemlére 
állítva hivalkodnak mindenki számára. 
Nem csoda azután, ha a gyenge jellem 
megtántorodik, az erény elbukik, a tisz­
tesség kudarcot vall, mikor az élni aka 
rás más eszköz*, maga előtt nem lát, mir.t 
azt, amelynek példáját ezerszámra ismeri.

Egy mentsvár, egyetlen palládium 
van csak és ez: a munkának szeretető. 
A munkának, amely nemcsak elfoglalta- 
tást, szórakozást, hanem egyedüli, igaz 
örömet is ad. Hozzátesszük még, hogy a 
becsületes munkának a szeretete.

Sajnos azonban, hogy ezt megtanulni 
nem állott módunkban, — nem bírtunk 
hozzá elég fegyelmezettséggel. Üres sza­
vaknak, frázisoknak tetszettek csak, ame 
lyeket annak idején felfogni és megérteni 
képtelenek voltunk. Mikor pedig meg­
értettük, igen sokszor késő volt: lágyan 
zsongó visszatérő melódiája volt egy 
megsiraiott múlt emlékének.

A társadalmat alkotó embereket kell 
jóvá tenni, hogy igy a társadalmat is jóvá 
tegyük; az erkölcsi érzeteket kell fejlesz 
teni, erőssé tenni, hogy igy társadalmi 
erkölcsösségről beszélhessünk.

I
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NAPI HÍREK
Szerkesztőség es kiadóhivatal telefon száma 1-il.

Naptár; 1911. év, Augusztus hó 24., csütörtök, 
Rom. kath.: Bertalan apostol, Protestáns: Bertalan, 
Göróg-orosz: Augusztus hó 11., Euplusz diák, Izraelita: 
5671. év Ab 30. Ros Chodes. — Napkelte 5 óra 6 
perc, Napnyugta 6 óra 57 perc, Naphossza 13 óra 51 
perc. — Holdkelte 4 óra 59 perc, reggel, Holdnyugta 
7 óra 28 perc, este. Ujhold 24-én 5 óra 14 perc, reggel.

Idő|Arii: A központi meteorológiai intézetnek 
Kecskemétre érkezett jelentése szerint a következő idő 
várható: Meleg, zivatarok.

— Személyi hir Magyar Endre orsz. 
iparoktatási főigazgató kedden délután 
Littván Sándor iparoktttási szakfelügyelő 
kíséretében Kecskemétre érkezett és Sztan- 
kay Lajos ipariskolai igazgató kalauzolá­
sával a tanonciskola épületét s néhány föld 
rongés állal megrongált nagyobb középü 
letet megvizsgált s több ügy elintézése 
után még az esti vonattal a fővárosba 
utazott.

— Iskolai beírások. Pásthy Károly 
igazgató a következő sorok közlésére* kért 
fel bennünket: Az állami elemi leány­
iskolában (a polgári iskolához kapcsolt 
elemi leányiskola) a beírások szeptember 
1. és 2 án lesznek, reggel 8 órától, dél­
után 3 órától kezdve. Az I. osztályba a 
6 éves leánykákat augusztus 25 és 26 án 
délelőtt lehet az igazgatóságnál előjegyez 
tetni. A beírás sorrendjére vonatkozó szá­
mok augusztus 31 én délután 5 órakor 
adatnak ki. Az állami polgári leányisko­
lában a beírások szeptember 3., 4. és 5 én 
lesznek, naponkint reggel 8 délután 3 
órától kezdődőleg. Ujraoltási bizonyítvány 
is kell. A beirás sorrendjére vonatkozó 
számok szeptember 2 és 3 án délután 5 
órakor adatnak ki. Tandíjmentességért a 
kérvényeket e hó 31 ig kell beadni az 
igazgatósághoz. Később érkező kérvények 
nem fogadtatnak el.

— Andrassy Denes gróf faküldeménye 
A rozsnyói grófnak a segélyezésre adott 
tölgyépülelfáját az erdőhivatal átvette és 
megállapította, hogy a küldemény 1199 
darabból áll 291 köbméter köbtartalom­
mal. Ajánlatba hozatott, hogy a fát köb- 
méterenkinl 25 koronájával értékesítse a 
város, az ebből befolyt jövedelem pedig a 
többi pénzadományokkal együtt kezeltes­
sék. Aki venni szándékozik, Nagy Pál 
főerdész irodájában jelentkezzék és az olt 
kapott utalvánnyal áfát átveheti. Kellően 
indokolt kérvény alapján a szegény lako­
sok a városi tanács javaslatára teljesen 
ingy en kapják a megfelelő famennyiséget. 
Ilyen címen már 46 drb szállá volt ki 
osztva 11 köbméter tartalommal. Könnyű 
kiszámítani, hogy a nemes gróf ezen ado­
mánya is meghaladja a 7000 koronát, 
hozzávéve még az ugyanő által készpénz 
ben ajándékozott 5000 koronát: több mint 
12 ezer koronát kaptak a fóldrengéskáro- 
sultak a jótékony főúrtól.

— A Nagyszebeni Földhitelintézet 
jótékonysága. A Magyarországi Föld­
hitelintézetek Országos Szövetsége, — 
mint azt a Kecskeméti Lapok régebben 
megírta, gyűjtést indított a kecskeméti 
földrengés károsultak javára ötödfél- 
száz tagja között. A gyűjtés, még nincs 
befejezve. Ma csak arról értesítette a 
Pénzintézetek Szövetsége Kada Elek 
polgármestert, hogy a Nagyszebeni 
Földhitelintézet, mely jelentékeny jel­
zálog követelésekkel van a kecskemé­
tieknél érdekelve, az Országos Szövet­
ség kezdeményezése folytán a legkö­
zelebbi napokban Kecskemétre küldi 
becslőjét, aki a földrengés által meg­
rongált és a nagyszebeniek javára köl­
csönökkel megterhelt ingatlanokat meg­
vizsgálja és a károsított adósok érde­
kében meg fogja állapítani azokat a 
fizetési kedvezményeket és törlesztési 
előnyöket, amelyekkel a földhitelintézet 
kíván a károsultak sorsán segiteni. A 
jótékonyságnak ez az uj módja bizo­
nyára kővetőkre fog találni más hite­
lezők sorában is.
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— Tanonc es segédmunka kiállítás 
oklevelei, melyek eddig a városi kőnyomda 
főnöke betegsége miatt nem készülhettek 
el, a mai napon a Részvény nyomdában 
nyomás alá kerülnek és szeptember hó 
első napjaiban a dijakkal együtt kiosztat- 
nak. A kiosztás idejét pontosan közölni 
fogjuk.
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__ A laktanyák kijavítása A bel- 1 
ügyminiszter ma leiratot küldött Kecs- ; 
keméthez, melyben arról értesíti a vá- í 
rost, hogy azon határozatot, mely sze- ’ 
rint a laktanyák kijavítási munkálatait j 
Beck Alajos kapta meg, jóváhagyta. . 
illetőleg a határozathoz beleegyezését 
megadta.

__ a vasárnap sporteseménye. A jövő 
vasárnap, augusztus 24 én ismét nagysza- 

sporteseménynek lesz színhelye a 
Kecskeméti Atlétikai Club széktói pá- 
iv'áíH Egy el8fi osztályú csépit teljes első 
csHpatét látja vendégül a KAC A III ik 
kerületi T<>rna- és Vivőegyesület jön le 
mérkőzni Kecskemétre, tehát ugyanaz a 
csapat, mely az idén megnyerte a másod 
osztályú bajnokságot s bekerült az első 
osztályba. A III kerületiek jártak már 
egyszer Kecskeméten, mintegy 6 évvel ez 
előtt, mikor is a kecskeméti diákokból 
alakult csapatot 10:0 arányban legyőztek. 
Az akkori csapatból egyedül Dömötör ját 
szik vasárnap. — A mérkőzés előtt fél 4 
órakor a KAC 11 csapata mérkőzik a í 
Kecskeméti Sport Clubbal.

— Adományok. Wesselly Jakab Te- j 
niesvárról 10 koronát, Mága János szin- 1 
tén Temesvárról 10 koronát küldtek a | 
földrengés károsultak felsegitésére.

— Piacvizsgálat. Tegnap nagyarányú 
vizsgálatot tartottak az összes piacokon. ■ 
A tejből és tejtermékekből mintákat is 
vettek, melyeket vizsgálatnak fognak 
alávetni.

— Szeptember 22. — kritikus nap. 
Habenicht góthaí tanár az európai szó 
razság és hőség okairól, valamint követ­
kezményeiről érdekes cikket irt egy né­
met újságba. A hőségnek főokát abban 
látja, hogy az Izland és Spitzbergák kö­
zött levő tenger, amely Európa vihar 
fészkének tekinthető, a szikratávíró je­
lentése szerint teljesen jégmentes. Ebből 
következtetve, legalább is szeptember hó 
végéig nagy meleget jósol és csak akkor 
várja a fordulatot. Kritikus napok gya­
nánt az augusztus 24 és szeptember 24. 
ujholdat jelzi, de főleg az utóbbit. Szep­
tember 22. kritérium lesz a földrengési és 
tűzhányó kitörések elméletére nézve és 
ezzel egyidejűleg a földréteg emelkedési 
és sülyedési elméletére nézve is, amelyek 
az előbbinek a kisérő tüneményei. — 
Ha helyes a Humboldt féle theória, 
hogy tudniillik »a föld izzó belseje és 
a hülő rétegeknek reakcióját illetőleg, ak­
kor ezen a napon Európában földrengé­
sek és tüzhányókitörések lesznek. A nyári 
hosszas szárazság a folyók és a tengerek 
színvonalának sülyedése, valamint a te­
mérdek tónak és talajvíznek elpárolgása 
a kontinensnek hatalmas mentesítését 
idézte elő. Most már szeptember 22, ami­
kor a nap equaloriális állásban lesz, ahol 
pedig a földhöz közel van, igy a kettős 
vonzás következtében megvan minden föl­
tétel az emelkedési teóriára nézve és igy 
a földréteg mozgása várható. Ezen elmé­
let szerint e napokon, esotleg nehány nap­
pal előbb heves földrengés és tűzhányók 
kitörése, vagy pedig csakis az utóbbi vár­
ható. A mi földrészünkön valószínűleg a 
»ezuv fog magáról életjelt adni.

— Megszűnik a szolgálati szakasz. Az 
államvasutak igazgatósága elrendelte, hogy 
“ Máv. kocsijain túlzsúfoltság esetében 
mindenkinek joga van igénybe venni a 
szolgálati szakaszokat. Sok és régi panasz 
szűnik meg ezen rendelettel.

— Törmelékek az utcán Tudvalevő, 
hogy a rendőrség felszólította a háztulaj­
donosokat, hogy a törmeléket az utcára 
hordani nem szabad, mégis nap-nap után 
érkeznek a feljelentések h kapitányságra. 
Ma harminc holyen találtak törmeléket 
llz utcára kihordva s az illető háztulaj­
donosok ellen a feljelentés megtétetett, 
“kiket szigorúan meg fognak büntetni.
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Ozv. Szabó Istvánná Bencsik Erzsikét i 

eljegyezte
ifjú Zana Ferencz kereskedő.

— Rövidül a nap. Szent István napja 
elmúlt. Ősz felé jár az idő. R >hamoian 
rövidülnek már a napok és augusztus 
hónap folyamán másféi órával lesz az rö- 
videbb, mint a kezdetén volt. Augusztus 
1-én a nap kelt reggel 4 cra 38 perckor, 
lenyugodott este 7 óra 34 perckor, mig a 
hónap végével reygel 5 óra 16 perckor 
kel és este 6 óra 43 perckor nyugszik le. 
Az éjszakák hűvösebbre válnak. A köl­
tözködő madarak lassanként csapatokba 
verődnek össze s készülnek a nagy útra. 
A szálláscsináló csapatok, a gólyák, fecs­
kék elhag- ják üres fészkeiket s délfelé 
véve az útirányt, szállnak, szállnak ég és 
föld között, nagy vizek fölött abba a má­
sik hazába, ahol nincs tél, ahol verőfé­
nyes égboltról ragyog le az éltető napvu 
gár a viruló tájakra s minden vidék szál­
lást ad a lég vándorainak. A költözködő 
madarak zöme szeptember második felé 
ben, Kisasszony napja után kél útra. — 
Azontúl már csak az itt telelő szárnyasok 
maradnak meg erdőinkben, mezőinken és 
kertjeinkben.

* Ügyvédi iroda megnyitás. Ertesi 
tem a t. jogkereső közönséget, hogy 
ügyvédi irodámat Klapka útca 2. szám 
alatt, Gonda Izidor úr házában meg­
nyitottam. Dr. Friedmann Árpád.

— Kigyulladt mosokonyha. Tegnap 
délelőtt 10 óra körül Kis Ferenc szent­
királyi lakos tulajdonát képező őz utca 
2. szám alatt levő házának egyik kémé 
nyéböl, mely a földrengés folytán meg­
rongálódott, szikra pattant ki és a közel­
ben lövő mosókonyha menyezetét lángba 
boritotta. Szerencsére a házbeliek még 

■ idejében eloltották s igy elejét vették a 
nagyobb szerencsétlenségnek.

— ítéletidő a Bakonyban Veszprém- 
i bői Írják, hogy vasárnap a déli órákban 
; valóságos Ítéletidő volt a Bakonyban, 

egész Veszprémmegyében és kiterjedt 
' Győrmegye egyes részeire is. A borzasztó 
i orkán erős tölgyfákat tépett ki és több 

métermázsás köveket szakított le a magas 
I sziklahegyekről, közben tojásnagjságu jég 

hullott; a legelőkön levő szarvasállatok 
a löldre lapulva, rémesen bőgtek, az ap 
róbb állatokat pedig a hegyekről alá­
zuhanó ár magával sodorta. Porva község 
legelőjéről 80 sertést ragadott el az ár 
és ezek közül élve csak 16 darab került 
meg. Estefelé az orkán elvonult Győr felé; 
Gyömrőnél a gráci gyorsvonatnak ötven 
percig kellett vesztegelnie, mert a vihar 
által kidöntött táviróoszlopok mind a si 
neken hevertek, a vonat ablakait pedig 
beverték a sűrűn hulló jégdarabok. Győr­
ben már sokat vesztett a vihar erejéből 
és nem okozott nagyobb károkat.

— A sertések árusítása. A földmive- 
lésügyi miniszter a Kecskeméten uralkodó 
aertésvészre, valamint a száj- és köröm­
fájásra való tekintettel a sertéspiac tartá­
sát ideiglenesen és csak olyan feltétellel 
engedte meg, hogy a sertések csak 
lófogatu kocsikon hozhatók be a piactérre 
és csak a kocsikon árulhatók ; tehát azokat 
lábon hajtani, vagy a kocsiról lerakni 
nem szabad Erre a közönséget saját ér 
dekében figyelmezteti a rendőrhatóság.

— Botrányos ittas. Válik József 38 
éves széktói 118. szám alatti lakost bot­
rányos ittas állapotban elkövotett külöm- 
böző cselekedetekért letartóztatták. A ki- 
hágási rendőrkapitány Válikot 20 korona 
pénzbírságra, vagy 1 napi elzárásra ítélte.

— Csavargó nö. Folyó hó 22—23 ika 
közötti éjjelen egy rendőr hely és foglal­
kozás nélküli csavargáson érte Mészáros 
(Bógyi) Rozália 19 éves akasztói szüle­
tésű leányt. Eltoloncolják.

— Földrengést álló házak A olasz 
kormány tudvalevőleg a messzinai föld­
rengés után pályázatot irt ki olyan házak 
terveire, amelyeknek u földrengés nem 
árthat. A pályázat nemrégiben lejárt és 
sok külföldi mérnök is küldött be terve­
ket. — A figyelemreméltóbb objektumok 
megvizsgálása céljából egy sajátszerű ké­
szüléket alkalmaznak, amellyel mestersé­
gesen földrengést lehet előidézni. A ké­
szülék, amely Carro Brassi olasz mérnök 
találmánya egy nagy sik felületen áll. a 
melyen a földrengést álló házat felépitik. 
Egy elektromos erővel hajtott gép a felü­
letet olyan rengésbe hozta, amely körül­
belül megfelel a földindulás hatásának. 
E géppel kitőrésszerű lökések is előidéz- 
hetők. Eddig egy német építész egyeme­
letes házának konstrukciója váll be leg­
jobban. Ez a szerkezet olyan, hogy az 
emberi életet még a legerősebb földrengés 
esetén se érheti baj a házban, mert u. n. 
„biztos helyeket14 teremtett a házban. Ha 
ugyanis a ház teljesen rombadőlne, bent 
a szobasarkokban biztonságban volnának 
az odamenekülők, mert a konstrukció al­
kotórészei csak oly módon sülyedhetnek, 
hogy minden sarok felett egv sátorszerű 
tető képződik, amelynek felülete olyan 
széles, hogy három ember kényelmesen 
elférhet alatta. A német mérnök maga 
mutatta be találmányát a mérvadó körök­
nek és épületét rendkívül erős rengésbe 
hozta, miután ő maga egy szobasarokban 
állt. De a törmelékek eltávolítása után 
nagyot bámultak a szakértők, amikor a 
mérnök még mindig ott ült a sarokban 
nyugodtan szivarozva. A mérnök azt ál­
lítja, hogy kétemeletes házakat épp ily 
jó eredménnyel tud konstruálni. Most 
már csak az a kérdés, hogy komoly eset­
ben beválik e a német mérnök háza, mert 
a villamos gép lökései ellen kifejtett el 
lentállása még nem bir teljesen bizonyító 
erővel.

* Kolera. Minden ember a föld­
rengéssel 8 az általa hagyott emlékekkel 
van még elfoglalva és senkinek sem jut 
eszébe a másik föltétlenül nagyobb vesze­
delemmel. a körülöttünk settenkedő kole­
rával törődni. Pedig a félelem indokolt 
volna, mert a járvány kerülget bennünket. 
Megyénkbe már néhány helyen befész­
kelte magát. Jó lesz résen lenni. Főkép 
a vizivásnál legyünk elővigyázatosak. — 
Most válik igazán hasznára Kecskemét 
lakosságának a „Szikrai víz44, lévén a jár­
ványok elleni védekezésnek főkelléke az 
egéezséges ivóvíz. — Egy házból se hiá­
nyozzék. Értéktelen és egészségtelen után­
zatától pedig óvakodjunk.

— Túzvizsgálat Tegnap délelőtt tar­
tották meg Szentkirályon a tüzvizsgálatot. 
A tűz oka kipuhatolható nem volt.

— Összeütközött kocsik. Folyó hó 
22-én délután 5 és 6 óra között, a régi 
törvényszéki épület mellett kocsiösszeüt­
közés történt. Kis László kocsis homokot 
szállított a kocsiján, melyről leszállt és 
egy másik kocsis ült fel. A szibadon ho- 
gyott lovak nekimentek Nagy Mihály 
kocsijának, oly erővel, hogy Nagy leesett 
a kocsijáról és könnyebb zúzódásokat 
szenvedett.

— Csavargás. Fridrich Ferenc fa- 
eseti illetőségű 60 éves embert hely és 
foglalkozás nélkül csavarogva tilos kére­
getésen érték ma reggel. 48 órai elzárás 
után illetőségi helyére fogják toloncolni.

Anyakönyvi kivonat.
1911. évi augusztus hó 23-án.

Születések. Molnár Ilona Etelka rk. 
Farkas István rk. Gerő Kornélia izr. Kis 
József rk. Pánik József rk. Balog Pál 
István rk. ónodi Rozália rk.

Halálotások. Szórát Mihály rk. 35 
eves. Kakulya Eszter rk. 15 napos. Vince 
Sándor rk. 12 napos. Bárányi Imre rk. 
83 éves.
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(E rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget ■ Szetk.

Figyelmeztetés.
Figyelmeztetek mindenkit, hogy ifj. 

Kemény László nevű fiamnak senki ne hite 
lozzen és kölcsön pénzt ne adjon, mert én 
ő helyette egy fillért sem fizetek, itdó*sá 
gát el nem ismerem.

Kecskemét, 1911. augusztus 22 én.
Kemény László.

Eladó szőlő.
Szolnoki-hegyben, a várostól 5 perc­
nyire, 136 út szőlő és 150 négyszögöl jű veti 
menyes föld azonnal eladó; értekezni lehet 
Szalai Béla tulajdonossal, Vl-ik tized, 

Kerekes-útca 142. szám alatt. 3616

1 Kecskeméti Butoriparosok Aruraktár Szövetkezete,
Nagykörösi-utca 22. miüt &z Országos Központi Hitelszövetkezet tagja. Nagykörösi-utca 22.

• • Ajánlja dúsan felszerelt bútorraktarát. ® •
| Teljes lak- és szállodaberendezések. | • ® •e • •
1 Függönyök, szőnyegek, szalongarniturák, ebedlo, háló-es j 

Say konyhaberendezesek. **XK1
| Kenek, tükrök, vas és rézbutorokbol nagy raktár. I

• • ©
• • Menyasszonyi kelengyék nagy választékban. • ®e t ©• ® &

gMtfíF1' Megrendelések is elfogadtatnak ""Btatl j 
asztalos es kárpitos bútorokra.

Angol bor es szőnyeg-garnitúrák. Díványokból állandó 
nagy raktár. Vidéki meghívásra megbízottunk oda utazik.

• • •• © »
Köves Ignác

▼ászon-, fehérnemű-üzletében

Kettemplom közt,
egy jó házból való fiú mint tanonc, 

fizetéssel felvétetik. 367?

nEladó udvartelek.
A nagytemplom közelében, Báthory-útca 
5. szám alatti Ürestelek kedvező fizetési 
feltételekkel eladó. Ugyanott egy könnyű 
igáskocsi és használt ablakok olcson eladok.

IZín/lÁ avasutáHomás melletti 
111800 Le8tár-féle kerthelyiség, 

mely építkezési anyagok le­
rakására, vagy raktári célokra igen 
alkalmas; — értekezni lehet ugyanott, 
Bethlen-város 69. szám alatt. 3715

i

Közbejött akadályok miatt az 
augusztus hó elsejére hirdetett 
kóser- ■■ 1 e ■ ni is z er-üzletemet 
a mai napon megnyitottam, 
miért is ismételve kérem a t. közönség 
szives pártfogását. Tiszta és gyors ki­
szolgálásért kezeskedem. Tisztelettel:

Orosz Kálmánná. 7il

Egy fiatal fűszeres segéd
azonnal felvétetik

Fekete Zsigmond lisztiizleiében,
Rákóczi ut, Zöldségpiacon. 3742

Kiadó lakás.
II. tized, Mária utca 33. szám alatt 

egy padolt szoba, tágas kövezett konyha, 
üvegezett előszoba és a hozzá szüksé­
ges mellékhelyiségekkel november 
1-ére kiadó, esetleg azonnal is 
elfoglalható : értekezni lehet ugyanott.

Kiadó üzlethelyiség.
RakÓCZI Utón, a Casinó bérházában, a 
bejárat melletti bolthelyiseg kiadó; 
felvilágosítás nyerhető dr. Horváth Mi­
hály Casino elnükoél reggel 8—9 óra között.

Eladó saszlaszölö.
Fehér és piros saszlaszölö mintegy 
100 mmazsa jutányosán eladó Héjjas 
István puszta-borbási szőlőjében; érte­
kezni lehet a tulajdonossal I ső tized, 

Batthyány útca 31. szám alatt. 3751

Széchenyi tér 3 ik szám alatt, dr. 
Horváth Mihály hazában. most építő 
irodának használt helyiség november 
hó elsejére kiadó.

Szobafestő.
Tisztelettel értesítem a n. é. közön- 

; séget, hogy Kecskeméten, B-thlen város, 
Szabó Feret c épitő-mester úr házában, 

I Csorba bíró úr haza mellett szobafestő és 
. mázolo műhelyt nyitottam. Elvállalok észak- 
- mába tartózó mindenféle munkálatokat, u. 
i in. modern díszfestést, a legegyszerűbbtől 
i a legdíszesebb kivitelig, tapétázást, bútor 

és épület mázolást stb. a legpontosabban és 
a legjutanyosabb árakon.

Fejér E r n ó
szobafestő és mázoló

1746

Kerestetik
a Szikrai -viztelep részére

vizkihordó kocsis.
Jelentkezhetni a telepen. 3748

Eladó Jászberényben, 3:ss 
csendes utcában levő 1O szoloás 
lláz, melyhez 1 holdnyi kert is tar­
tozik. Tudakozódni lehet Almassy Antal- 
nénál Jászberényben, Kossuth útca 65.

Egy fiút tanulóul felveszek.

Voelker Géza órás,
Görögegyház epületeben. 3736

Nőknek legforróbb vágya szépnek lenni!!

Fuvarosok 
felvétetnek évi 2160 korona 
biztos fizetéssel es400 korona 
mellékjutalékkal. — Személyesen 
jelentkezhetnek azon férfink, kik inti ol 
vnsni tudnak, 24 — 40 évesek 66 saját 2 
lovas széles vagy oldalas kocsijuk van 
Jelentkezés határideje f. évi augusztus 28.

Neptakarekpenztar r. t.
Görög Egyház épületében. 3753

HHifC' Ezt a legkönnyebben érhetik el a Hajós-féle

ARADI IBOLYA-CREME
használatával. Meglepő gyorsan

tüntet el szeplöt, májfoltot, börvörösséget
és mindennemű arctisztatlansófiot. Araeey tégelynek 1 korona. 
Egy darab Ibolya-creme szappan 70 fillér, egy doboz Aradi Ibolya-Hölgy por 
1 korona 20 fillér, egy üveg Ibolya-tej 1 korona. — Kapható a készítőnél: 

Hajós Árpád gyógyszertárában Aradon, Andrássy-ter 22. Megyeházzal szemben.
3154Az ország minden nagyobb gyógyszertárában, 

croguer:ajában és illatszer kereskedésében.

Kecskeméten Mintsek Géza úr drogueriájában

Kiadó lakás.
Gyenes tér 10 (régi sétatér 121 ) szám 

alatt 4 szoba, 2 konyha, üvegezett folyosó 
és a szükséges mellékhelyiségek folyó évi 
november l-söre kiadó. 3754

Egy fiatal fűszeres-segéd 
azonnal fölvétetik 

Szabó István ezég 
fűszerűzletben, 3755

Mária-városi vasútállomás mellett.

Nagy tűzhely-raktár!
Raktáron levő összes 2877 

takaréklüzhelyek, üst házak 
mélyen leszállított árban kaphatók 

Sehrötter Béla 
lakatos-mesternél, Folyóka útca 90. sz.

Olcsópénz kölcsönöket 4 /3 kamat alapon folyósittatok, — nagy kamatú 
adósságok kicseréltetnek, díjtalan felvilágosítással szolgál 
PAPP ZSIGMOND I. tized. Dob utca 212 ik ró Kr» J ár ffaerűzlw kkeleki

Nyomatott at Első Kecskeméti Hitlapkiadó- és Nyomda Rénzvénytáreafiág Könyvnyomdájában, Kecskeméten. 1911.




